

从新中国成立至上世纪80年代改革开放初期,大同体育运动成绩在全省排位长期处于中上水平。在第一届至第六届省运会上,最好成绩只有一次位列全省第三,金牌数排名从未进入全省前三。不过,大同的田径、篮球、武术等项目,尤其是足球项目在全省处于领先地位。

足球,不仅是世界上拥趸人数最多的一项运动,也是大同曾经最值得骄傲的一项运动。前文提过阳高县许家窑人文化遗址中曾经出土了2000多个石球。据考古专家测定,这些石球是距今已有10万多年的旧石器时代的文物,起初,它是原始人用来狩猎获取食物的器具,经过演变,石球成了后来各项球类的原始形态和鼻祖。到新石器时代晚期,出现了用脚踢石球,两球相碰为胜的石球游戏。蹴鞠(古代足球)即仿造石球的形状而成。

大同人的骨子里,一直流淌着爱足球的热血与激情。



第二回

男足闪亮女足铿锵 绿茵赛场大同响亮

早在上世纪60年代,我市的足球运动就相当普及。1965年,全国足球乙级队联赛在我市举行。参加这次比赛的有:陕西、新疆、西藏、内蒙古、宁夏、甘肃、北京、山西八个省、市的十五个代表队,这是新中国成立以来在我市举行的第一次全国性的体育活动。从1965年起,全市90多所中小学普遍开展足球运动,加上一些大型厂矿积极参与,到上世纪70年代末、80年代初,我市参加足球运动训练的青少年达2万人,受到来同检查工作的国家体委副主任黄中的赞誉,《中国体育报》头版撰文称赞大同市是全国十六个开展足球运动较好的城市之一,为此,我市被评为山西省足球重点城市,八一青年队和北京青年队还专程到大同进行示范指导。

1979年,在第四届全国运动会上,由大同乔都利、王成勇等多名运动员参与组成的山西队,在决赛阶段打进前八名,是上世纪山西男子足球最好成绩,这项纪录,直到2019年才被打破,这只山西队里还有个足坛风云人物,徐根宝。乔都利也在那个时期入选了男足国家队。

1981年,大同女子足球队在首届全国女子足球邀请赛上一举夺魁,女子足球运动从此在我市兴起,并成立了全省唯一的女子足球专业队,在我市长达半个多世纪的足球运动发展史上,书写了浓重的一笔。

1978年,在大同的铁二中、铁三中及十二中等几所学校率先开展女子足球运动;1979年11月,由大同市第十二中学体育教师耿生财牵头,组建起山西第一支女子足球队,18名队员平均年龄不到16岁,在该校带动下,大同市有近10所学校成立了女子足球队,十二中女足在大同市首届女子足球比赛中获得冠军;1981年8月,以大同十二中女足为主体的大同市女子足球队,由领队李栋、教练耿生财带领,参加了在云南楚雄举行的首次全国6省市女子足球邀请赛,分别以2:0胜贵阳和西安队,13:0胜红河队,8:0胜渡口队,0:1负于楚雄队,获得冠军,新华社、《体育报》等以“技术均匀,控球能力强,后防稳固,突破迅速,战术运用合理”及“头球尤为突出,颇具威胁”等给予大同女足高度评价,前卫王喜梅、中卫王英花、前锋郭丽君入选最佳阵容,王喜梅被评为优秀运动员。

1982年,大同市体委和教育局借助楚雄比赛的胜利,以十二中为龙头,补充四中、九中、水泥厂中学及柴油机厂中学的部分队员,正式成立了大同市女子足球队,由于大海、叶永发、耿生财执教,同年7月,参加了在北京举行的全国女子足球邀请赛,获第3名,王喜梅被《体育报》《足球报》联合选入最佳阵容。同年10月,全队又集中到大同市体校训练,成为市业余体校队,由乔都利和樊铭任教练。1985年,国家体委派大同女足在天津迎战来访的美国科罗拉多州女子足球队,以0:0握手言和。大同女子足球队从成立到1990年,先后有21人达到一级运动员标准,大同女足不仅是大同的一张名片,也是当时全国女足的一张名片。

叶永发教练是上海人,今年已经年近八旬。他1966年毕业于北京体育大学,1971年专门调到作为全国足球十六个重点城市之一的大同市市少体校足球教练,1982年开始训练大同女足,同年大同女足代表山西参加在北京举行的10省邀请赛中取得了第三名的好成绩,叶永发以领队的身份受到了时任全国人大常委会委员长万里的接见。1989年被任命为大同市少体校校长。叶老曾为山西省足球队培养输送了大批队员,获评山西省第一个高级足球教练,1997年调到中国足球学校任教,在此期间带队多次参加全国比赛并取得全国足球女子组冠军。

乔都利后来担任过大同市足协秘书长,他和贾平教练在工人体育场训练女足的时候,我曾多次采访过他们。如今大同足协担任主要领导的刘一涛、王强,也都是大同足球曾经的佼佼者,他们带出来、输送出去的国家队、国青队、地方队、八一队、中超、中甲各级梯队的球员不胜枚举。



2022·大同·朔州

第三回

浴火省运凤凰展翅 迎风起势葳蕤生长



8月8日,山西省第十六届运动会将在大同市开幕,全省各地运动健儿将齐聚云中,共襄盛举,擘画未来。本届运动会是山西省体育发展的一项大事,也是省运会通过竞争申办在地级市举办的一次创新和尝试,是一次展示大同体育赛事承办能力的机会。办好省运会为我市提供了一次全面展示经济综合实力,彰显城市发展活力,体现对外开放形象,助推文化体育高质量发展的一个重要平台,也是对我市举办大型赛事组织能力和工作水平的一次综合检阅。

36年前,大同承办的1986年山西省第七届运动会就曾创造过参赛人员首破5000人次的纪录。1986年8月14日至21日,第七届省运会在大同举行,参赛单位有太原、大同、机械、冶金18个地市和产业系统的体育代表团,参赛的运动员、裁判员、先进单位代表以及各代表团和各赛区的工作人员,总共5400人次,这是省运会参会人数首次超过5000人次。在大同工人体育场举行的省运会开幕式给观众留下了深刻的印象。

当时正好北京跳伞队在大同训练,就邀请了北京跳伞队过来客串表演,男的身戴烟具拉烟飞行,女的穿着云冈石窟飞天服装就像仙女一样在空中表演。同样令观众印象深刻的还有航模表演,无线电遥控在体育场上空表演空战。

第七届省运会是大同市体育馆正式投入使用的首秀,当年占地4万多平方米,能容纳5400位观众的体育馆,在全省范围内也属较高规格的体育场馆。第七届省运会的开闭幕式都在大同举行,对于当年大同体育事业的发展有着非常积极的推动作用。

在20世纪80年代中期,由于运动训练体制机制的缺失,加之我市设置的运动训练项目比较单一,同时我市区域性资源不足,当时雁北大同尚未合并,大同市人口总量不足,到1986年第七届省运会和1988年第二届全省青少年运动会时,大同及原雁北地区综合运动成绩大幅下降,跌入低谷,在全省的排位落入倒数之列。巧合的是,在1987年第六届全国运动会上,山西代表团成绩也是大幅下滑。从第四届、第五届全国运动会金牌数排位进入全国前十名,甚至是前五名,一下子落到第二十三名,当时全省上下一片哗然,《山西日报》报道用的标题是“山西排在二十三,全省人民心不甘”。

1989年,山西省人民政府批准并下发了《改革体育体制,振兴山西体育》纲领性文件。最主要的精神就是各地市主要承担青少年体育运动训练和参加全省青少年体育竞赛,竞赛项目以奥运会项目为主。从那时起,大同体育工作者励精图治,艰苦创业,开始浴火重生。

从1989年起,及时调整运动训练项目,设置了田径、射击、举重、摔跤、柔道、乒乓球、击剑和自行车等项目,夯实了基础。1991年第八届省运会,我市运动成绩开始回升;1993年雁同地市合并,后大同抓住机遇,陆续增加了射箭、游泳、武术和体操等项目,到1994年第九届省运会时,大同在金牌数、总分数两项排名双双位列全省第三。

这里特别要提的是,游泳项目是综合运动会上奖牌仅次于田径的大项目,但由于各种因素,大同市游泳运动开展得不是很理想。直到1992年,在当时的大同市同风肉制品厂全力支持下,大同的游泳项目开始起航,而且发展势头相当不错,培养了一批优秀人才。

1992年,山西省政府批准正式成立大同市体育运动学校,这是一个里程碑式的事件。因为,在接下来的时间与文章段落里,将要出现的很多冠军、名将、名教练、重要赛事,于大同而言,都因大同体校而变得与众不同。

大同体校的成立让大同的运动训练水平上了一个新台阶,体育运动成绩飞跃。从1995年起,包括1998年第十届全国省运会在内的历年全省青少年体育比赛中,大同竞赛成绩始终排在全省第二,并在田径、柔道、摔跤等一些项目上处于领先地位。在1997年第八届全国运动会上,大同已经有多名选手代表山西参赛。

1998年举行的第十届全国省运会,大同的金牌数、总分数位列全省第二,输送成绩位列全省第一,群众体育工作位列全省第三。竞技体育和群众体育比翼双飞,体育运动协会由过去的8个协会增加到22个,一些新兴的运动项目如摔跤、柔道、体育舞蹈、健身气功等有序开展,培训了一大批各级各类全民健身指导员,各种群众性体育活动、体育赛事精彩纷呈。同时,还开展国民体质监测,对国民体质进行抽样调查分析,大同市全民健身工作受到国家体育总局表彰。

本报记者 任翔宇